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CZĘŚĆ OPISOWA 
INFORMACJI DOTYCZĄCEJ BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA

Opracowano na podstawie Rozporządzenia Ministra Infrastruktury, w sprawie informacji
dotyczącej bezpieczenstwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczenstwa i ochrony zdro-
wia (Dz. U. z 2003 r. Nr 120 poz. 1126)

1. Zakres robót.
W celu realizacji całego zamierzenia budowlanego, należy zrealizować następujący zakres robót:

1. rozbudowa - budowa przedmiotowego budynku,
2. rozbiórka kolidującego budynku gospodarczego,
3. demontaż istniejącego masztu antenowego,
4. wykonie wewnętrznych instalacji sanitarnych, 
5. wykonie zewnętrznych instalacji sanitarnych, 
6. wykonie wewnętrznych instalacji elektrycznych, 
7. wykonanie nawierzchni utwardzonych placów, 
8. odtworzeni i ponowny montaż zdemontowanego masztu antenowego, 

1.1. Roboty budowlano-montażowe stanu surowego i zamkniętego:
1. pomiary geodezyjne
2. roboty ziemne
3. roboty fundamentowe
4. roboty murarskie
5. roboty pokrycia dachowego
6. roboty betoniarskie 
7. roboty tynkarskie
8. roboty w zakresie wykonania wewnętrznych instalacji sanitarnych
9. roboty w zakresie wykonania wewnętrznych instalacji elektrycznych

1.2. Roboty budowlano-montażowe stanu wykonczeniowego:
1. montaż  opraw oświetleniowych i wyłączników
2. montaż armatury sanitarnej i białego montażu 
3. montaż i regulacja ościeżnic i skrzydeł drzwiowych
4. montaż kratek wentylacyjnych
5. wykonanie posadzek
6. montaż armatury 
7. prace malarskie – malowanie ścian i sufitów

1.3. Wykaz elementów mogących stwarzać zagrożenie
Na przedmiotowej działce nie występują elementy mogące stwarzać szczególne zagrożenie podczas
prowadzenia prac budowlanych.

Podczas wykonywania robót budowlanych miejscami na działce które mogą stwarzać zagrożenia są:
1. miejsca usytuowania rozdzielnicy elektryczne
2. plac składowania materiałów
3. teren wokół budowanego obiektu (spadające przedmioty) 
4. stanowisko betoniarki, podajnika i materiałów sypkich
5. stanowisko piły tarczowej
6. kocioł do podgrzewania lepiku
7. miejsca przy wykonywaniu prac spawalniczych
8. miejsca prac związanych z cięciem i gięciem rur
9. miejsca prowadzonych prac na rusztowaniach i drabinach 

2. Opis przewidywanych zagrożen.
Ze względu na projektowany zakres prac istnieje możliwość wystąpienia następujących zagrożeń:
1) upadek z wysokości:
1. ekspozycja zagrożenia bardzo duża - codziennie
2. miejsce występowania zagrożenia to: rusztowania, drabiny, praca na wysokości, prace

murarskie 



3. zagrożenie występuje w czasie 7,5 godziny dziennie

2) porażenie prądem elektrycznym:
1. ekspozycja zagrożenia praktycznie możliwa- kilka razy na dzień
2. miejsce wystąpienia zagrożenia to: elektronarzędzia, betoniarka, podajnik do betonu, piła

tarczowa, kable przesyłające energię elektryczną
3. zagrożenie występuje w czasie do 3 godzin dziennie

3) skaleczenia:
1. ekspozycja zagrożenia bardzo duża-codziennie
2. miejsce występowania zagrożenia to: ostre krawędzie detali
3. zagrożenie występuje 7,5 godziny dziennie

4) uderzenie i przygniecenie:
1. ekspozycja zagrożenia bardzo duża- codziennie
2. miejsce występowania zagrożenia: przy robotach montażowych, przy transporcie ręcznym,

przy składowaniu materiałów
3. zagrożenie występuje w czasie 7,5 godziny dziennie

5) poślizgnięcie się, potknięcie się, upadek:
1. ekspozycja zagrożenia bardzo duża- codziennie
2. miejsce występowania zagrożenia to: stanowisko pracy, plac budowy
3. zagrożenie występuje w czasie 7,5 godziny dziennie

6) upadające przedmioty:
1. ekspozycja zagrożenia bardzo duża- codziennie
2. miejsce występowania zagrożenia to: rusztowania, montowany budynek, podnoszenie

materiałów
3. zagrożenie występuje w czasie 7,5 godziny dziennie

7) pochwycenie przez ruchome elementy maszyn:
1. ekspozycja zagrożenia praktycznie możliwa- kilka razy na dzień
2. miejsce występowania zagrożenia to: piła tarczowa, giętarka, betoniarka, przecinarka do

płytek, gilotyna
3. zagrożenie występuje w czasie do 7,5 godzin dziennie

8) urazy oczu:
1. ekspozycja zagrożenia praktycznie możliwa- kilka razy na dzień
2. miejsce występowania zagrożenia to: betoniarka, stanowiska tynkarskie, miejsce gaszenia

wapna, roboty izolacyjne (wełna mineralna)
3. zagrożenie występuje w czasie 7,5 godziny dziennie

9) oparzenia:
1. ekspozycja zagrożenia praktycznie możliwa- kilka razy na dzień
2. miejsce występowania zagrożenia to: kocioł do grzania lepiku, zgrzewarka do rur pcv, roboty

izolacyjne i pokrywcze.
3. zagrożenie występuje w czasie 7,5 godziny dziennie

3. Zakres prac rozbiórkowych.
3.1. Roboty przygotowawcze
Przed rozpoczęciem prac rozbiórkowych należy w pierwszej kolejności przygotować oraz  zabezpieczyć
teren wokół budynku. Przygotowanie terenu powinno polegać na uprzątnięciu  niepotrzebnych
przedmiotów oraz umieszczeniu na widocznym miejscu napisów  informacyjnych o grożącym
niebezpieczeństwie oraz zakazie wstępu na przedmiotowy  teren  osób nie zatrudnionych przy
robotach rozbiórkowych. 

W pierwszej kolejności należy wykonać rozbiórkę urządzeń i sieci instalacyjnych znajdujących się na
przedmiotowym terenie.  



Do rozbiórki urządzeń i sieci instalacyjnych można przystąpić dopiero po stwierdzeniu, że  wszystkie te
instalacje zostały odłączone od sieci miejskich i lokalnych przez pracowników  właściwych instytucji
oraz dokonano odpowiedniego wpisu do dziennika rozbiórki. Demontaż instalacji powinna wykonywać
brygada złożona z monterów i ich pomocników  odpowiedniej specjalności. 

3.2. Roboty rozbiórkowe
W kolejności należy przeprowadzić następujące roboty rozbiórkowe:

• Pokrycie dachowe rozebrać ręcznie - mechanicznie. Materiał przetransportować poza obręb
budynku. 

• Konstrukcję dachową rozebrać ręcznie. Materiał przetransportować poza obręb budynku. 
• Stropy i ściany rozebrać mechanicznie, łącznie ze ścianami fundamentowymi. Materiały

posegregować i przetransportować na miejsce składowania.    
• Pozostały po rozbiórce wykop zasypać gruntem piaszczystym zagęszczanym warstwami.

Wierzchnia warstwę grubości 0.2m zasypać gruntem rodzimym.
• Teren splantować i oczyścić z resztek materiałów.  

Prace wykonywać  powinna  brygada montażowa. Każdemu  z  pracowników  wchodzących  w  skład
grupy  należy  ściśle   wyznaczyć  czynności  i  podać  kolejność  ich  wykonania. Pracownicy  ci
powinni  znać  przepisy  BHP  obowiązujące  przy  robotach  rozbiórkowych  i  zasady  stosowanej
przy  tych  robotach  sygnalizacji. 

Roboty  powinny  być  prowadzone  pod  stałym  nadzorem  osoby  do  tego  uprawnionej.  Osoba  ta
powinna  być  stale  obecna   na  placu  budowy. 

Kierownik  budowy  przed  rozpoczęciem  robót  rozbiórkowych  jest  zobowiązany  do  zapoznania
członków  brygady  ze  sposobem  bezpiecznego  prowadzenia  prac  rozbiórkowych  oraz  sprawdzić
znajomość  przepisów  BHP  poszczególnych  członków  brygady. Należy  każdorazowo  omówić
również  szczegółowo  przyjętą  sygnalizację. Z  przeprowadzenia  szkolenia  należy  sporządzić
protokół  z  wyszczególnieniem  przeszkolonych  osób. Protokół  muszą  podpisać oprócz
prowadzącego  szkolenie  również  przeszkolone  osoby. Przed  rozpoczęciem  zasadniczych  robót
rozbiórkowych  należy  wykonać  tzw.  roboty  rozbiórkowe  rozpoznawcze  mające  na  celu
dokładne  określenie  stanu  technicznego  podstawowych  i  zasadniczych  elementów  konstrukcji
nośnej. Jest  to  informacja  konieczna  i  bardzo  istotna  dla  prowadzenia  zasadniczych  robót
rozbiórkowych. 

Kierownik  budowy  jest  również  zobowiązany  do  sprawdzenia   czy  wszystkie  zatrudnione  osoby
posiadają  i  używają  sprawny  sprzęt  ochrony  osobistej. 
Na  budowie  powinna  znajdować  się  w  oznaczonym  miejscu  apteczka  oraz  numery  telefonów
alarmowych. 

Kierownik budowy zgodnie z w/w wytycznymi opracuje plan B. i O. Z. 

Narzędzia:
• Młotki, przecinaki, kilofy. 
• Młoty  udarowe  elektryczne  i  pneumatyczne.
• Szlifierki  elektryczne  do  cięcia  stali. 
• Liny  stalowe  do  transportu  elementów.
• Wózki i taczki.
• Aparaty  acetylenowo – tlenowe.

Sprzęt  i  środki  transportowe:
• Sprężarki  spalinowe  z  młotami  pneumatycznymi.
• Koparko – ładowarki
• Dźwigi. 
• Zwyżki. 
• Pomosty  rurowe  przesuwne  i  nieprzesuwne.



3.3. Zasady bezpieczenstwa przy prowadzeni robót rozbiórkowych.
W  czasie  prowadzenia  robót  należy  stosować  postanowienia  Ministra  Budownictwa  i  Przemysłu
Materiałów  Budowlanych  z  dnia  29 marca  1992 r  w  sprawie  bezpieczeństwa  i  higieny  pracy
przy  wykonywaniu  robót  budowlano – montażowych  i  rozbiórkowych oraz należy zabezpieczyć
przestrzegania warunków bezpieczeństwa i higieny pracy, zawartych w Rozporządzeniu Ministra
Infrastruktury w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych
(Dz. U. z 2003r. Nr 47 poz. 401)

Na przedmiotowej działce nie występują elementy mogące stwarzać szczególne zagrożenie podczas
prowadzenia prac rozbiórkowych.

Podczas wykonywania prac rozbiórkowych miejscami na działce które mogą stwarzać zagrożenia są:
• Teren wokół rozbieranego obiektu (spadające przedmioty, zagrożenia stanowiskowe)
• Plac składowania materiałów rozbiórkowych
• Stanowiska maszyn i urządzeń wykorzystywanych do prac rozbiórkowych 

Poniżej  omówiono  podstawowe  zasady  BHP  przy  tych  pracach:
• Teren  na  którym  odbywa  się  rozbiórka  obiektu  budowlanego  będzie  ogrodzony  i

oznakowany  tablicami  ostrzegawczymi. 
• Obiekt  przeznaczony  do  rozbiórki  będzie  odłączony  od  sieci  wodociągowej, gazowej,

cieplnej, elektrycznej, kanalizacyjnej  i  innych. 
• W rozbieranych oraz przylegających obiektach nie mogą znajdować się osoby nie zatrudnione

bezpośrednio przy pracach rozbiórkowych i skierowanych tam przez kierownika robót. 
• Przed  przystąpieniem  do  robót  rozbiórkowych  pracownicy  będą  zapoznani  z  programem

rozbiórki  i  poinstruowani  o  bezpiecznym  sposobie  jej  wykonania.
• Usuwanie  jednego  elementu nie  będzie  wywoływać  nieprzewidywalnego  spadania  lub

zwalenia  się  innego. 
• Prowadzenie  robót  rozbiórkowych  jeżeli  zachodzi  możliwość  przewrócenia  części

konstrukcji  przez  wiatr  jest  zabronione. Decyzję  o  prowadzeniu  robót  dla  konkretnych
warunków  atmosferycznych  powinien  podjąć  uprawniony  kierownik  budowy. 

• Przewracanie  ścian  lub  innych  części  obiektu  przez  podkopywanie  lub  podcinanie  jest
zabronione.

• W  czasie  rozbiórki  przebywanie  ludzi  na  niżej  położonych  kondygnacjach  jest
zabronione.

• Przy  obalaniu  obiektu  sposobami  mechanicznymi  zatrudnieni  tam  pracownicy  powinni
znajdować  się  pozo  wyznaczoną  strefą  zagrożenia. Strefa zagrożenia =15 m od budynku.

• Demontaż  lub  montaż  nie  będzie  prowadzony  przy  widoczności  mniejszej  niż  30 m,
podczas  deszczu, śniegu, gołoledzi  i  przy  wietrze  o  prędkości  ponad  10 m/s2. 

• Otwory  w  stropach  i  dachu  do  których  możliwy  jest  czasowy  dostęp  ludzi  zostaną
szczelnie  ogrodzone  i  zakryte.

• Podnoszenie  ciężarów  przekraczających  maksymalną nośność  stosowanego  sprzętu  jest
zabronione. Podnoszone  fragmenty  konstrukcji  muszą  przed  podniesieniem  zostać
całkowicie  oddzielone  od  pozostałe  konstrukcji. 

• Liny  będą  każdorazowo  sprawdzane  przed  ponownym  użyciem , rusztowania  po  ich
ustawieniu  i  zakotwieniu  oraz  po  dużych  opadach , odwilży  i  przerwach  w  robotach
będą  komisyjnie  odebrane  zapisem  do  dziennika  rozbiórki. 

• Stanowiska  spawaczy  będą  wyposażone  w  sprzęt  przeciwpożarowy.
• Zabronione  jest  urządzanie  stanowisk  pracy  ludzi  i  maszyn  pod  liniami  napowietrznymi

lub  w  odległości  bliższej  od  skrajnych  przewodów :
◦ 2 m    – dla linii  NN
◦ 5 m    – dla linii  WN do 15 kV
◦ 10 m  -  dla linii  WN do 30 kV
◦ 15 m  -  dla  linii  WN ponad  30 kV

• Będzie  stosowany  przez  pracowników  sprzęt  ochrony  osobistej, kaski, okulary spawalnicze
i  ochronne, szelki, linki  i  aparaty  bezpieczeństwa. 

• Pracownicy  będą  dopuszczeni  do  pracy  na  wysokości  na  podstawie  aktualnych badań
psychotechnicznych. 



• Miejsce  robót  będzie  wyposażone  w  sprzęt  przeciwpożarowy  i  apteczkę  pierwszej
pomocy. 

• Roboty  rozbiórkowe  muszą  być  prowadzone  pod  stałym  nadzorem  doświadczonego i
uprawnionego  pracownika. 

• Pracownicy  wykonawcy  robót  rozbiórkowych  powinni  być  również  zapoznani  w sprawie
przestrzegania  ustawy  o  wychowaniu  w  trzeźwości  i  przeciwdziałaniu alkoholizmowi
(Dz.U.nr5poz.230 z późniejszymi zmianami). 

• Pracownicy  wykonujący  rozbiórkę  powinni  zostać  zapoznani  z  technologią  i organizacją
robót  demontażowych  i  wyburzeniowych  oraz  z  przepisami obowiązującymi  przy
robotach  rozbiórkowych  i  na  wysokościach. Fakt  przeszkolenia zainteresowani  pracownicy
powinni  pokwitować  własnoręcznym  podpisem  w protokole  szkolenia  lub  wpisie  do
dziennika  rozbiórki.

4. Informacje dotyczące przewidywanych zagrożen występujących podczas realizacji
robót budowlanych.
Ze względu na specyfikę i lokalizację obiektu, a także rodzaj robót należy zwrócić szczególną uwagę
na oddzielenie placu budowy od dróg komunikacji zewnętrznej uniemożliwiający przedostanie się osób
postronnych na teren budowy. 

Istnieje ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi podczas wykonywania wykopów o
ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości większej niż 1,5m oraz wykopów o bezpiecznym
nachyleniu ścian o głębokości większej niż 3m. Podczas wykonywania robót ziemnych związanych z
fundamentowaniem i układaniem sieci medialnych należy zwrócić uwagę na:

1. roboty ziemne muszą być prowadzone zgodnie z posiadaną dokumentacją,
2. należy wyznaczyć przebieg instalacji podziemnych, w ich pobliżu zachować szczególną

ostrożność a w odległości mniejszej niż 0,5m prace wykonywać ręcznie,
3. teren na którym prowadzone są roboty ziemne powinien być ogrodzony i zaopatrzony w

odpowiednie tablice ostrzegawcze,
4. w przypadku prowadzenia robót w terenie dostępnym dla osób postronnych wykopy należy

zakryć w sposób szczelny,
5. wykopy powinny być wygrodzone barierami ustawionymi w odległości co najmniej 1,0m od

krawędzi wykopu,
6. pochylenie skarp powinno być określone wg PN
7. wykopy wąskoprzestrzenne i jamiste powinny być bezwzględnie zabezpieczone przez rozparcie

ścian,
8. schodzić i wchodzić do wykopów można jedynie po drabinkach lub schodach,
9. przy robotach zmechanizowanych należy wyznaczyć w terenie strefę zagrożenia dostosowaną

do używanego sprzętu,
10. niedopuszczalne jest składowanie urobku w granicach prawdopodobnego klina odłamu gruntu

przy wykopach nieumocnionych.

Istnieje ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi podczas wykonywania robót, przy
których występuje ryzyko upadku z wysokości ponad 5,0m. Podczas wykonywania robót na wysokości
należy zwrócić uwagę na:

1. na powierzchniach wzniesionych na wysokość powyżej 1,0m nad poziomem podłogi lub ziemi,
powinny być zainstalowane balustrady składające się z poręczy ochronnych umieszczonych na
wysokości 1,1m i krawężników o wysokości co najmniej 0,15m. pomiędzy poręczą i
krawężnikiem powinna być umieszczona w połowie wysokości poprzeczka lub przestrzeń ta
powinna być wypełniona w sposób uniemożliwiający wypadnięcie osób,

2. jeżeli ze względu na rodzaj i warunki wykonywania prac na wysokości zastosowanie balustrad
jest niemożliwe, należy stosować inne skuteczne środki ochrony pracowników przed upadkiem
z wysokości, odpowiednie do rodzaju i warunków wykonywania pracy,

3. prace na wysokości powinny być organizowane i wykonywane w sposób nie zmuszający
pracownika do wychylania się poza poręcz balustrady lub obrys urządzenia na którym stoi,

4. przy pracach wykonywanych na rusztowaniach na wysokości powyżej 2m należy w
szczególności zapewnić bezpieczeństwo przy komunikacji pionowej i dojścia do stanowiska
pracy, zapewnić stabilność rusztowań i odpowiednią ich wytrzymałość na przewidywane
obciążenia, dokonać odbioru technicznego rusztowań,

5. należy zapewnić stosowanie przez pracowników odpowiedniego do rodzaju wykonywanych



prac, sprzętu chroniącego przed upadkiem z wysokości,
6. należy zapewnić stosowanie przez pracowników hełmów ochronnych przeznaczonych do prac

na wysokości.

Należy wykonać system asekuracji na dachu. Należy wykonać siatki BHP przy elementach
doświetlających w dachu.

5. Informacje o wydzieleniu i oznakowaniu miejsca prowadzenia robót budowlanych,
stosownie do rodzaju zagrożenia
Miejsca w których występują zagrożenia dla pracowników, powinny być oznakowane widocznymi
barwami i/lub znakami bezpieczeństwa, zgodnie z PN. Znaki bezpieczeństwa powinny być umieszczone
odpowiednio do linii wzroku – w miejscu lub w najbliższym otoczeniu określonego zagrożenia, a w
przypadku ogólnego zagrożenia – przy wejściu na teren, gdzie występuje takie zagrożenie. Jeżeli takie
oznakowanie nie jest wystarczające miejsca niebezpieczne powinny być wyłączone z użytkowania
poprzez ich odpowiednie wygrodzenie.

Ze względu na specyfikę obiektu, należy zwrócić szczególną uwagę na oddzielenie placu budowy od
dróg komunikacji zewnętrznej. Oddzielenie to powinno mieć charakter pełnego płotu z czytelnymi i
oznakowanymi wejściami i wjazdami na teren budowy.

Teren na którym prowadzone są roboty ziemne powinien być ogrodzony i zaopatrzony w odpowiednie
tablice ostrzegawcze. W przypadku prowadzenia robót w terenie dostępnym dla osób postronnych
wykopy należy zakryć w sposób szczelny. Wykopy powinny być wygrodzone barierami ustawionymi w
odległości co najmniej 1,0m od krawędzi wykopu.

Podczas wykonywania prac montażowych przy pomocy dźwigu należy wyznaczyć i oznakować strefy
niebezpieczne pracy dźwigu. 

Materiały niebezpieczne należy przechowywać w miejscach i opakowaniach przeznaczonych do tego
celu i odpowiednio oznakowanych.

6. Informacje o sposobie prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do
realizacji robót szczególnie niebezpiecznych.
Instruktaż powinien określać przede wszystkim:

• zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia,
• konieczność stosowania przez pracowników środków ochrony indywidualnej,

zabezpieczających przed skutkami zagrożeń,
• zasady bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie niebezpiecznymi przez wyznaczone

w tym celu osoby.
• imienny podział pracy,
• kolejność wykonywania zadań,
• wymagania bezpieczeństwa i higieny pracy przy poszczególnych czynnościach.

Przed rozpoczęciem robót osoba kierująca robotami powinna ustalić w podpisanym przez pracowników
protokole szczegółowe warunki bezpieczeństwa i higieny pracy, z podziałem obowiązków w tym
zakresie.
O prowadzonych robotach oraz o niezbędnych środkach bezpieczeństwa, jakie należy stosować w
czasie trwania prac, osoba kierująca robotami powinna poinformować 
pracowników przebywających lub mogących przebywać na terenie prowadzenia robót albo w jego
sąsiedztwie.

7. Określenie sposobu przechowywania i przemieszczania materiałów, wyrobów,
substancji oraz preparatów niebezpiecznych na terenie budowy.
Materiały niebezpieczne należy przechowywać w miejscach i opakowaniach przeznaczonych do tego
celu i odpowiednio oznakowanych.

W czasie transportu, składowania i stosowania materiałów niebezpiecznych należy stosować
odpowiednie środki ochrony zbiorowej i indywidualnej chroniące pracowników przed szkodliwym lub
niebezpiecznym działaniem tych materiałów.
Pomieszczenia, środki transportu, zbiorniki i opakowania w których są stosowane, przemieszczane lub



przechowywane materiały niebezpieczne powinny być odpowiednie do właściwości tych materiałów.

Pakowanie, składowanie, załadunek i transport materiałów niebezpiecznych z innymi materiałami
stwarzającymi dodatkowe zagrożenie na skutek wzajemnego oddziaływania tych materiałów w
przypadku uszkodzenia opakowania jest niedopuszczalne.

W magazynach powinny być wywieszone instrukcje określające sposób składowania, pakowania,
załadunku i transportu materiałów niebezpiecznych.

Pomieszczenia przeznaczone do składowania lub stosowania materiałów niebezpiecznych pod
względem pożarowym lub wybuchowym oraz w którym istnieje niebezpieczeństwo wydzielania się
substancji trujących albo tworzących z powietrzem mieszaniny wybuchowe powinny być wyposażone
w urządzenia zapewniające sygnalizację o zagrożeniach. Ponadto w odpowiedni sprzęt i środki
gaśnicze, środki neutralizujące, apteczki oraz środki ochrony zbiorowej i indywidualnej, stosownie do
występujących zagrożeń.

Sposób składowania i stosowania materiałów niebezpiecznych powinien zapewnić:
• zachowanie temperatur, wilgotności i ochronę przed nasłonecznieniem stosownie do rodzaju

materiałów i ich właściwości,
• przestrzeganie ograniczeń dotyczących wspólnego składowania i stosowania materiałów,
• ograniczenie ilości jednocześnie składowanych materiałów do ilości dopuszczalnej dla danego

materiału i danego pomieszczenia,
• przestrzeganie zasad rotacji z zachowaniem dopuszczalnego czasu składowania

poszczególnych materiałów,
• zachowanie dodatkowych wymagań specyficznych dla składowania materiałów i ich

stosowania,
• rozmieszczenie materiałów w sposób umożliwiający prowadzenie kontroli składowania i

składowanych materiałów.

8. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających
niebezpieczenstwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach
szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających
bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek pożaru,
awarii i innych zagrożen.
Drogi i przejścia powinny posiadać wymiary odpowiednie do liczby potencjalnych użytkowników oraz
rodzajów i wielkości stosowanych urządzeń transportowych i przemieszczanych ładunków. Minimalne
wymiary dróg i przejść określa PN.

Nawierzchnia dróg, placów manewrowych, postojowych i składowych, dojazdów pożarowych i przejść
powinna być równa i twarda lub utwardzona oraz posiadać nośność odpowiednią do obciążenia
wynikającego ze stosowanych środków transportowych i składowanych materiałów.

Na drogach w miejscach, w których możliwe jest niespodziewane wtargnięcie pieszych, należy ustawić
barierki lub zastosować inne skuteczne urządzenia ochronne.

Dróg, przejść i dojazdów pożarowych nie wolno zastawiać materiałami, środkami transportu, sprzętem
i innymi przedmiotami.

Osoba kierująca robotami jest obowiązana zapewnić drogi ewakuacyjne ze wszystkich miejsc w
których mogą przebywać pracownicy, umożliwiające szybkie wydostanie się pracowników na otwartą
przestrzeń.

9. Wymagania dla dróg ewakuacyjnych i warunki ewakuacji określają przepisy dotyczące
ochrony przeciwpożarowej.
Osoba kierująca robotami obowiązana jest zapewnić ochronę obiektów budowlanych i urządzeń
technicznych przed gromadzeniem się ładunków i wyładowaniami elektryczności statycznej
stwarzającymi zagrożenia w środowisku pracy.

Osoba kierująca robotami jest obowiązana zapewnić dostateczną ilość wody zdatnej do picia oraz do



celów higieniczno - sanitarnych, gospodarczych i przeciwpożarowych.

10. Wskazanie miejsca przechowywania dokumentacji budowy oraz dokumentów
niezbędnych do prawidłowej eksploatacji maszyn i innych urządzen technicznych.
Dokumentacja budowy, dokumenty niezbędne do prawidłowej eksploatacji maszyn i innych urządzeń
technicznych należy przechowywać w pomieszczeniu kierownika budowy.

Podczas prowadzenia robót należy zabezpieczyć przestrzeganie warunków
bezpieczenstwa i higieny pracy, zawartych w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury w
sprawie bezpieczenstwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U.
Nr 47 poz. 401 z dnia 06-02-2003r.). 


